



Покажавме дека граѓанинот е посилен од државата



Претседателот на Комората, Зоран Петрески, во своето обраќање пред гостите

Европската комисија во извештајот за напредокот на земјата во процесот за приближување кон ЕУ, од 2014 година нема какви било забелешки на работата на извршителите. И сите институции во Македонија се едногласни во заклучокот дека извршувањето е една од најуспешните реформи во македонскиот правосуден систем. А самото воведување на системот на извршување го оправда своето постоење и ги положи сите испити во изминатите десет години. Комората на извршители, која го одбележа својот десетгодишен јубилеј, деновиве органи-

зираше свечена академија на која присуствуваа многу гости од фелата како и претседателката на Меѓународната унија на судски извршители Франсоа Андро, и министерот за правда, како и гости од регионот. Почит и благодарност до сите вас, за основачите кои го изодеа трнливот пат на докажувањето дека извршувањето е столб на секој правосуден систем, па така и на македонскиот - рече претседателот на Комората, Зоран Петрески, во своето обраќање пред гостите.

Нашето постоење е гаранција дека пресудите ќе се извршат, а до-

говорите ќе се спроведат. Не само државата, туку и компаниите и граѓаните се сигурни дека можат да потпишат договори и да бидат сигурни дека истата ќе се спроведе. Да добијат пресуда и да бидат сигурни дека истата ќе се спроведе. Ние враќаме работници на работа, враќаме неисплатени плати на работниците во приватни компании, но и од државата. Ние покажуваме дека граѓанинот е посилен од државата. Наша работа е правдата, наша работа е да спроведуваме правда и да ја направиме достапна за секогаш порача Петрески.

ФРАНСОА АНДРО, ПРЕТСЕДАТЕЛ НА МЕЃУНАРОДНАТА УНИЈА НА ИЗВРШИТЕЛИ

Продолжете по истиот пат, одлично ви оди

На моите колеги во Македонија сакам да им честитам на работата и да им порачам да продолжат по истиот пат затоа што секогаш се активни. Кога човек ја држи судбината во своите раце секогаш е добар знак. Тие во Македонија во изминатите десет години постигнаа голем успех. Нивната работата е скоро совршена, но секогаш може да се подобруваат работите. Јас како претставник на Меѓународната унија на извршители сум тука да помогнам при хармонизирање на работата на извршителите со европските стандарди. И ние го промовираме меѓународниот кодекс на извршување, кој е еден вид стандард што во себе содржи 34 членови и е препорака до сите држави, не само до Македонија, до Министерството за правда, пред сè, да се хармонизира законодавството со кодексот.

Меѓународната унија на извршители е формирана во 1952 година и во моментот има 85 земји-членки. Комората на извршители на Република Македонија е членка од 29 ноември 2007 година

Досегашната работа на извршителите низ бројки

1. наплатени	830 милиони евра
2. примени	895 илјади барања
3. реализирани	291 илјада предмети
4. процент на реализација	33 отсто

Како се воведе професијата извршител во Македонија

Се почна од определбата на Македонија дека системот на извршување неопходно мора да се промени од корен бидејќи беше оценет како тром, бавен, неефикасен.

Во 2003 година се изврши една сеопфатна анализа на системот на извршување во РМ, што претставуваше основа за Министерството за правда да оформи меѓуресурска група и да почне со процесот на креирање нешто ново во државата. Креирање систем што ќе биде брз, ефикасен и ќе овозможи непречена реализација на правото констатирано со правосилни и конечни одлуки.

Министерот за правда Валдет Џафери вели дека процената на состојбите во извршувањето укажувале дека има над 300.000 извршни предмети, кои со години, а неретко и со децении стоеле во македонските судови.

Оваа бројка, за жал, се покажа дека е прениска од она што навистина се случувало во македонските судови. Подготвувајќи го трансферот на старите извршни предмети од судовите кај извршителите во периодот

2008-2009, се вршеше попис на сите стари предмети во секој од македонските судови. Притоа се утврди дека бројката на предметите е над 600.000 илјади предмети. Анализирајќи од каде се ваквите разлики во формалните податоци и состојбите на терен, се констатираше дека тоа се должи на различниот третман на завршен предмет во извршна постапка. Имено одредени судови сметале дека со моментот на испраќање на извршното решение до Службата за општествено книговодство - претходник на Заводот за платен промет, предметот во судот е завршен и го третираше како акт, притоа не водејќи сметка дали по таквиот предмет навистина следувало извршување, односно наплата од сметката на должникот. Работата на креирање на новиот систем беше тешка и исцрпувачка, но и крајно инспиративна бидејќи работната група имаше максимална слобода во креирањето на системот, што резултираше со креативност и посветеност - вели Џафери.

Првите 41 извршител беа избрани во мај 2006 година врз ос-

нова на огласи на Министерството за правда. Претходно биле одржани две испитни сесии за кандидати за извршители и тоа во февруари и април каде што полагаале околу 100 лица, а положиле околу 70. Притоа изборот на извршителите се вршел според постигнатиот успех од испитот, односно бројот на освоениите поени од усниот дел на испитот, кој, пак, бил предусловен со претходно полагање на практичниот дел на испитот - односно изработка на извршни налози, заклучоци записници и слично. На 25 мај 2006 година 41 лице добија повелби за работа, по што именуваните изврши-

тели беа подготвени и почнаа со работа.

Резултатите од работата на извршителите покажуваат дека во изминатите десет години тие добиле за работа над 900.000 предмети, при што само за предметите што се однесуваат на наплата на парични побарувања се наплатени над 830 милиони евра, кои повторно се влеале во правниот промет на земјата и нормално се ефектуирале на стопанството на земјата. Притоа, следењето на динамиката на извршувањето покажа дека 54 отсто од извршените предмети завршиле во рок од 3 месеци, 10 отсто до 6 месеци, 11

отсто до 1 година, а остатокот над 1 година.

Министерството за правда низ годините претходно постојано и непречено го следи функционирањето на новиот систем на извршување, и тоа како од аспект на ефекти од извршувањето, така и од аспект на успешност на работата на извршителската должност. Притоа со задоволство се констатираше, дека новиот систем на извршување на извршните исправи, е исклучително функционален, ефикасен и дава екстремно позитивни резултати - оценува министерот за правда Валдет Џафери.

На Балканот извршители работеле според декрет на Наполеон

На Балканот, извршувањето почнало уште во далечната 1930 година, кога Македонија била дел од тогашното кралство на Србите, Хрватите и Словенците. Самата постапка на извршување била регулирана во различни закони, а органите на кои им била дадена можноста да извршуваат биле меѓу-

себно различно организирани. Во зависност од регионот, во некои делови извршувањето го правеле полициските службеници, а некаде, пак, одделно назначените кралски судски извршители кои работеле според царскиот декрет на Наполеон од 1813 година.